Discipline Overstijgend Onderwijs in de medisch specialistische vervolgopleidingen

Cursus ethiek en recht voor AIOS/verpleegkundigen
Wat als goed doen fout is …
Kader voor AIOS/verpleegkundigen

Missie Zuyderland: Als topklinisch opleidingsziekenhuis leveren wij excellente, nabije en innovatieve patiëntenzorg in een gastvrije omgeving met het oog op verbetering van kwaliteit van leven, in samenwerking met onze partners (de patiënt en zijn naasten). 

Zuyderland stelt vier kernwaarden centraal: gastvrijheid, veiligheid, doelmatigheid, professionaliteit. De aandacht voor ethiek is gesitueerd binnen de kernwaarde professionaliteit. 

Binnen de waarde professionaliteit kunnen we twee aspecten onderscheiden die elkaar aanvullen. Ten eerste een beroepstechnisch aspect waarbij het gaat om het handelen vanuit de beste kennis, inzicht en vaardigheden. Ten tweede een beroepsethisch aspect waarbij het gaat om het handelen vanuit een attitude van menswaardigheid. Hierbij geldt dat het beroepstechnisch aspect ingekaderd is in het beroepsethisch aspect. Het gaat hierbij om een verdieping richting normatieve professionaliteit. Normatieve professionalisering kan omschreven worden als: de bewustwording van het krachtenveld van verschillende normen (maatschappelijk-organisatorische, professionele en persoonlijke) waarin de professional zich bevindt en het zoeken naar de juiste rechtvaardigingsgrond voor het professionele handelen, die per situatie kan verschillen en om een afweging (vooraf, tijdens en achteraf) vraagt. (H. Kunneman)

Het multidisciplinaire karakter wordt bevorderd door deze cursus gezamenlijk te organiseren voor arts-assistenten in opleiding tot medisch specialist en ervaren verpleegkundigen. Met deze cursus wordt beoogd een bijdrage te leveren aan de bewustwording van de kernwaarden en daarmee van het professionele handelen van AIOS en verpleegkundigen in Zuyderland MC. De morele doordenking en onderbouwing van het professionele handelen dat tot de dagelijkse praktijk behoort, zal ten goede komen  aan de kwaliteit van zorg voor de patiënten.
Ethiek en recht worden in één cursus aangeboden. Ethiek en recht waren aandachtsgebieden die in pre-moderne samenlevingen bij elkaar hoorden. Door een verandering van het wereldbeeld in de 17e en 18e eeuw zijn ze enigszins tegenover elkaar komen te staan. 

Ethiek begint echter niet pas waar het recht ophoudt en ethiek is ook niet de bodem waarop het recht ontwikkeld is. Ethiek is het logisch en consequent nadenken over de betamelijkheid van gedragingen, zonder af te stevenen op een oordeel over specifiek gedrag. Recht is feitelijk en specifiek, zonder naar universaliteit te streven. Recht heeft de afdwingbaarheid van de regels goed ontwikkeld, maar dat is bij ethiek niet aan de orde; bij ethiek speelt afdwingbaarheid geen enkele rol.
Ethiek en recht hebben veel raakvlakken, begeven zich op dezelfde terreinen (zeker in de zorg) en komen in het professionele handelen van AIOS en verpleegkundigen bij de dagelijkse zorgverlening vaak dicht bij elkaar. Daarom is het goed beide vakgebieden te onderscheiden en pas dan met elkaar te integreren binnen het professionele handelen. 

CanMEDS competenties

De Canadian Medical Education Directives for Specialists onderscheidt zeven algemene competenties: medisch handelen, communicatie, samenwerking, kennis en wetenschap,  maatschappelijk handelen, organisatie, professionaliteit. De cursus ethiek en recht wil een bijdrage leveren aan de persoonlijke ontwikkeling van aspecten van deze competenties:
1.
Medisch handelen 
De specialist levert effectieve en ethisch verantwoorde Patiëntenzorg.
2. 
Communicatie 
De specialist luistert goed en verkrijgt doelmatig relevante  patiëntinformatie.
3. 
Samenwerking 
De specialist draagt bij aan effectieve interdisciplinaire samenwerking en ketenzorg.

4. 
Kennis en wetenschap 
De specialist beschouwt medische informatie kritisch.
5. 
Maatschappelijk handelen 
De specialist handelt volgens de relevante wettelijke bepalingen.

6. 
Organisatie 
De specialist werkt effectief en doelmatig binnen een gezondheidszorg-organisatie.

7. 
Professionaliteit 
De specialist oefent de geneeskunde uit naar de gebruikelijke ethische normen van 
het beroep.
Verplichte literatuur
Zie H. Rijksen en J. Aarts, Cursus Ethiek AIOS, Basistekst p. 1-43
Deelnemers
6-12 personen bestaande uit minimaal 6 arts-assistenten in opleiding tot medisch specialist en minimaal 2 ervaren verpleegkundigen.
Opstelling tafels en stoelen in cirkel.

Noodzaak van geheimhouding.
Bijeenkomst 1: de arts-assistent/verpleegkundige als normatieve professional bij ethiek en recht
Voorafgaande aan bijeenkomst 1
Thuiswerkopdracht ethiek
Geef jouw persoonlijk antwoord op de volgende vraag: 
Wie ben ik als mens/zorgprofessional?

Kies een symbool, foto/dia, muziekstuk wat jou als unieke persoon/zorgprofessional typeert. Waar leef/werk ik voor? 
Neem dit symbool, foto/dia, muziekstuk mee naar bijeenkomst 1.
Er is beeld- en geluid afspeelapparatuur beschikbaar. 
Thuiswerkopdracht recht

Lees bijgevoegde lijst met juridische onderwerpen in de zorg.

Maak je eigen top 10 van deze juridische onderwerpen die je in je alledaagse zorgpraktijk bent tegengekomen. Op plek 1 staat dat onderwerp waarover je graag nog wat zou willen weten, waar je veel vragen bij hebt en wat je in de praktijk bent tegenkomen.                                                                  
Stuur je top 10 twee weken voor cursusdatum per e-mail naar: mr. Hélène van den Besselaar  h.vandenbesselaar@zuyderland.nl met op de onderwerpregel: Cursus ethiek en recht 2017. De twee hoogst scorende onderwerpen in de groep worden behandeld tijdens de eerste bijeenkomst.

Bijeenkomst 1
Tijd: 1 uur: Thuiswerkopdracht ethiek
In de groep presenteert iedere deelnemer zijn/haar symbool, foto/dia, muziekstuk en vertelt daarbij zijn/haar persoonlijk verhaal achter het symbool, foto/dia, muziekstuk.

Tijd: 1 uur: Opdracht ethiek
De docent geeft korte inleiding in ethiek. 

Aan de hand van een interactieve opdracht die tijdens de bijeenkomst wordt uitgevoerd, staan de deelnemers onderling meer expliciet stil bij voor hen belangrijke waarden behorende tot hun professioneel domein. Wat betekenen deze waarden voor jou? In het groepsgesprek zullen we doorvragen naar de verbinding met de bijbehorende normen. Daarnaast wordt stil gestaan bij wat de waardegerichte acties zijn? 
Zie H. Rijksen en J. Aarts, Brochure Ethisch communiceren (2016),  p. 40-42. Zie Huisnet, Organisatie, Themasites: Ethiek, Voor wie meer wil weten.

Tijd: 2 uur: Thuiswerkopdracht recht

De docent geeft korte inleiding in gezondheidsrecht.

Behandeling juridisch onderwerp 1 en 2.
Bijeenkomst 2: de arts-assistent/verpleegkundige als normatieve professional op het snijvlak van ethiek en recht
Voorafgaande aan bijeenkomst 2

Thuiswerkopdracht ethiek en recht
              Lees bijgevoegde literatuur.  Zie H. Rijksen en J. Aarts, Cursus Ethiek AIOS, Basistekst p. 1-43

Iedere deelnemer werkt schriftelijk een actuele casus uit op grond van eigen praktijkervaring (één A4).
-      Je formuleert daarbij een centrale ethische vraag en een centrale juridische vraag.  

- 
Je reflecteert ethisch en juridisch vanuit enerzijds de opgedane leerervaringen in de lessen en anderzijds de literatuur. Bij het beantwoorden van de ethische vraag (één A4) en de juridische vraag (één A4) gaat het met name om je eigen persoonlijke weging van argumenten om te komen tot een gefundeerd standpunt.

· Je geeft een persoonlijk antwoord op de vraag: Wie ben ik als mens/normatieve zorgprofessional (één A4)?
- 
Neem dit mee naar bijeenkomst 2.
Bijeenkomst 2
Tijd: 1 uur: Thuiswerkopdracht ethiek en recht
In de groep presenteert iedere deelnemer in 5 minuten de eigen casus en de antwoorden op de open vraag ethiek en de open vraag recht bij de casus.                                                                                                                               
De groep kiest twee casussen uit voor een moreel beraad 1 en 2.
Tijd: 1 uur: Oefening in moreel beraad 1

In moreel beraad 1 willen we vanuit ons eigen perspectief als arts of verpleegkundige naar de casus kijken. 

Tijd: 1 uur: Oefening in moreel beraad 2

In moreel beraad 2 willen we vanuit het perspectief van de verschillende belanghebbenden naar de casus kijken: patiënt, naasten, arts, verpleegkundige, manager, jurist, ethicus.  Zo worden alle deelnemers verantwoordelijk gemaakt voor het leren kijken vanuit het perspectief van de ander.
Zie H. Rijksen en J. Aarts, Brochure Ethisch communiceren (2016),  p. 40-42. Zie Huisnet, Organisatie, Themasites: Ethiek, Voor wie meer wil weten.

              We willen in moreel beraad 1 en 2 onderzoeken in hoeverre het professioneel domein  

              normatief verweven is met het persoonlijk domein. 
Tijd: 1 uur: Afsluiting
Groepsevaluatie. 
Heeft de cursus bijgedragen aan het doel: het leren van (eigen) casuïstiek om zo een verdiepend inzicht te krijgen van je eigen ethische en juridische  standpunten?
Heeft de cursus bijgedragen aan de verdere ontwikkeling van je beroepsidentiteit als arts-assistent of verpleegkundige?
Beoordeling: voldaan of niet voldaan.
Mr. Hélène van den Besselaar  
h.vandenbesselaar@zuyderland.nl          

Drs. Ben Simons                      
b.simons@zuyderland.nl 
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